

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 1-50 K | 1 óra 2 K
1 évre 18-K | 1 évre 24 K

Szerkesztőség és Kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felolós-szerkesztő: Hajós József.

A 69-esek hadialbuma.

Háziezredünköt, a Hindenburg nevével viselő 69. ik gyalogezredöt azt a hírt kapjuk, hogy más ezredekhez hasonlóan, hadi emlékkönyv szerkesztését határozta el.

Régen éreztük már ilyen műnek szükségességét.

Kévszere van a monarchiának amely hasonló vitézséggel, csorbítatlan becsülettel és népi alaptermészetéből folyó kötelességtudással és lelkesedéssel harcolt volna, mint a mi háziezredünk.

Sokszor volt alkalma városunk és vármegyénk népének büszkeséggel tekintenie a véres mezők felé, ahol fiaink testvéreink és apáink a legdrágábbat áldozták a megpróbáltatásokban gazdag ország oltárán. Népiünk a Grachusok anyja, kinek lelkében a fájdalom felzokogása és a büszkeség felémelő érzése szívárványozik. Az évtizedek fölött érzett szívtepió fájdalomunkban vigasztul csak az szolgálhat, hogy becsülettel harcolva, hősként haltak meg, akikhez ha mellők akarunk lenni, fel kell emelkednünk az ó nagy tetteikhez.

Erre nyújt alkalmat az ezred vezetősége, amikor maradó emléket akar állítani az elesetteknek s a világ színe előtt dicsőretek mondaní a győzelmesep küzdő hőseinknek. Mi akik tanúi vagyunk e gigászi küzdelmeknek, az ese ményeket, mint apró mozaikdarabokat szemléljük csupán. Sem alkalmunk, sem módunk nincs, hogy az ezekből alakult teljes képet megalkossuk. Csak az ezrediek tehetik ezt, amelyből azután a hivatásos történetész lesznek hivatalva az egész nemzet s az egész világ számára megőrkíteni az események egymásra kapcsolódó láncolatát. De nekünk akkor is ez a láncszem lesz a legkedvesebb, mert a miénk, minderr kis izében, porcikájában.

Ezért ezen az uton is felkéri az ezred mindazokat, akiknek hozzátartozója az ezred küzdelmeiben esett el, hogy azoknak fényképét s életrajzát, elestének körülményeit a *Hadialbum* szerkesztőségével (Pilsen. I. R. 60.) közösen sziveskedjenek. A fénykép sérteletlenül vissza fogja jutatni a szerkesztőség. Ugyancsak közzététel veszi hadi események leírását, háborús dalok, rajzok és anekdoták beiktatását.

Legyen mindnyájan segítségére a szerkesztőségnek, hogy a magyar és német nyelven megjelenő mű méltó lehessen a nagy kor eseményeire, méltó emléke legyen hős fiainknak s méltó legyen az ezred tulajdonosának nagy nevéhez is. — Egyébként az ezred által kibocsátott rövid értesítést az alábbiakban közöljük:

A Hindenburg nevével viselő 69. és kir. 60. ik gyalogezred. dicsőséges küzdelmeinek megőrkítésére és esetleg hősei emlékeztetésére az utókor számára való fenntartására *hadialbum* szerkesztését határozta el, amelynek jóvedelmét az ezred „*Özevgy és Arcaalap*”-ja javára fordítja.

A három kötetre terjedő mű tökéletessége érdekében kérjük a leestetőket és legénységi állományukat

hozzátartozóit, hogy sebesülés vagy háború alatti szerzett betegség következtében elhalt hős bajtársaink arcképét és rövid életrajzát megörökítés céljából az ezred rendelkezésére bocsátani sziveskedjenek. Esetleg sokszorosítás és felhasználás után a képet kívánatra visszaküldi a szerkesztőség, ahova mindennemű közlés, megrendelés stb. küldendő. (Pilsen, Infanterie-kaserna)

Gondolkozunk kissé.

— Egyszermind válasz egy nemandaok. —

A telehértékadóval kapcsolatban történt felszólításomra jónak látta valaki, a Székesfehérvár és Vidéke hasábjain „Nemo” címlere alatt személyem ellen támadást intézni. Nem méltatám feleletre e szerencsétlen nemandot, ki kezdetleges irásirásorlével engem akar kitanítani, ha nem volna támadása alkalmas arra, hogy egy speciális fehérvári rossz szokásra a gondolkodó és láto ember figyelmé ráirányuljon.

Két évizade figyelem városunk fejlődését, elestét, megismerem más városokat úgy in hazánkban, mint a külföld más országában, és mondatom ritkán találom oly szomorú viszonyokat mint épen naunk.

Itt nem a váltóvetés munka, a nép érdekéért való odaadó hűségem, a tudásnak és tehetségnek tisztelete, az ideális törekvés volt a fontos, hanem a kölcsönös, személyi törzsalakítás léptet előtérbe és döntő sokszor évszázadokra szóló intézmények és teljesítmények megalkotásánál is. Felművelt emberek vitétek illi sokszor a szót.

Sajnta megdöbbentő az, hogy kiváló, nagyszű és jellemű férfiak, mindegyik városunk nem volt szegény sem a múltban sem a jelenben, halgatásra, visszavonulásra vannak fény szerítve, a város legvirágzóbb kérdéseiben szavukat fel nem emelhetik meg nem halgatásnak, mert néhány gyenge kalibertű, de annál hangosabb ember, a komaság, a sógoraság révén testvérsülve, közös körben nyomja el más véleményét, még ha az saját magának is hasznos lenne különbözően.

Nem látom fel az, hogy sok nagy jövőre hivatott fehérvári embernek városi kellett szülőtársaságból, hogy felművelt embereknek adja át helyét, kik jobban bírták azt a csunya környezetet. Hány kiváló fiatal vesztették el így, mások megbecsülték, jó hasznukat vitték. Ime, ezek jutnak eszembe.

Mikor ezt a tipikus fehérvári irás olvasom, nem bosszankodva, csak szomorúan,

Mi köze az aggintézetnek a telehértékadóhoz? Bizony semmi. De köze van az én személyemhez, tehát rajta, ússák azon egyet! Ime a fehérvári tempó! Hogy amit ir ez a nemanda! valótlan, azzal persze nem törődünk.

Az mondja, hogy „ez az épület mindennemű jó, csak aggintézetek nem”, hogy miért, arról eifelde számot adni, de nem is lehetne, hisz a háborubyn fejlődőben be az építkezés meg valódi, előirt eijának mind máig — kórház lévén — meg sem feleltethet.

A felelőrtén gazdálkodás egy tipikus példája gyanánt meri felemlíteni ezt az épületet, melyről csak azt mondatom, hogy ily esékört, ily előrangú javításban még nem épült haz a talán szabad itt épen csekélységemre hivatkozom, hisz tudvalevő, hogy sok bajt, próbálkozást épen az én energikus fellépésem és szemmel be nem folyásolható becsületességem akadályozott meg. S ha ilyen rossz annak az építésznek a beosztása, miért most sopánkodik „Nemo” ur? valószínű, ő is részt vett a számtalan bizottsági tárgyaláson és közgyűléseken, melyek oly mélyrehatással, oly minocionus pontossággal letárgyaltak mindent, miért nem emelte fel ott a szavát, s skadályozta meg a felelőtlen gazdálkodást?

Felemliti, hogy 16.000 koronát vágtam zsebre. Ami eltekintve, hogy nem igaz, ismét olyan dog, mely erőszakosan és izléstelenül meg előráncigálva, azt sem tudom, miért. (Az a bizonyos tempó!) Először is a városi törvényhatósági bizottság a hivjélt munkák díjazásaképen megszavazta a Magyar Mémók és Építész Egylet előirt és így mindenütt szokásban levő díjazás. Tehát nem valami ki panamázott összegről van szó, hanem meghitározott és becsületesen elvégzett munka béréről.

De már ha annyit hánytorgatja az illető, nyilvánosságra hozom, hogy a szintén fenti díjazás szerint előirt néhány ezer koronát kitévő művezetési, utasítási költségekről és napidíjakról ép szülővárosunkra való tekintettel lemondottunk, mely szintén megmaradt a városnak.

És megnyugtathatom a cikkírórt 10 éves magánpraxisomban úgy állami, mint magánmunkások folytán egy-egy éphévi tevékenységemért 20, sőt 30 ezer koronát is kaptam, és nem dörögölték az orrom alá, hanem hálásan megköszönték eredményes működésemet. Rőstelen, hogy ép szülővárosomból hallom s elsősorú hangot, mely hogy hamis és rosszindulatú, kimutatam. De hát sentki sem próféta a saját hazájában.

Még csak egyet. Idegen tollakka nem óhajtok ékeskedni. S így kijelentem, hogy az agyon dicsért aggintézt Bory János kartársam gépizmodellje után készült, melyet a közgyűlésnek bemutatott és tetszéssel elfogadott.

Hogy ezt, ez a számalzra méltó nemand „torzépitménynek” mondja, legyen az ó intése szerint. Itt valóban nem pallástus. Es csodálatos, hogy az ily „torz” alkotásokat a legmagasabb helyeken is észreveszik és Bory kollégámat a legfőbb szépművészeti iskolán, az Országos Képzőművészeti Főiskolán, tanárrá nevezik ki.

Es ha már mindenáron magamról is muszáj beszélnem, kit cikkíró ur „űres és inatlan” jelzőkkel tisztelt meg, legyen szabad fölemlítenem, hogy épen a napokban kiválték fel csekélységemnek egy-ujjonnan létesülő. Műgyetem egyik tanári székét.

De hát, Fehérvárnak kicsiny vagyok. Istenem, mily nagy ambíciók lehetnek azok, kik előtt mindenki kicsiny!

Fáblán Gáspár.

— Teljes e övel kitört a tüzéségi csata nyugaton. A mi tüzéségünk is résztvesz a harcban. A németek Ornestől délnyugatra átgázolták az első ellenséges vonalat. — Cambrai és La Fere között behatoltak az angol állásokba. A nyugati fronton már megindult az óriási küzdelem, mely az entente-lal vívott háborút el fogja dönteni. Ludendorff mai jelentése szerint a nyugati arcvonal széles szakaszán ma reggel nagy erővel kitört a tüzéségi csata. A tüzéségek tehát megkezdtek a harcot, az ágyúk ezrei offenzívába léptek, amit bizonyos időben tervezni fogólagosi operációk fognak követni. A kocka előlött, a véres leszámolás megkezdődött, a végezt menydörög a nyugati fronton.

HIREK.

A Szent István-Társulat 64ik közgyűlése márc. 21-ikén volt Budapesten. E jubileári közgyűlés kultúrnapja volt a megújuló katolicizmusnak, amelynek legistállóbb és legismertebb nevelő talákozunk a díszes teremben. A hercegprímás a világos logika szuggesztív erejével bilincselte le hallgatói figyelmét nagyszabású beszédével, amikor rámutatott a magyar nemzet állam nyugodt fejlődésének feltételeire, belső és külső békéjének biztosításaira azon problémák fejtegetésére kapcsán, amelyek ma az érdeklődés homlokterében állva foglalkoztatják a nemzet sorsának intézőit s a vezetésükre bizottakat egyaránt. Fennállásának hetvenedik évfordulóján a Szent István-Társulat vezetősége büszké örömmel pillantott vissza erre a nagy múltra. Erdősi Károly apát, akit ma a közgyűlés újra a társulat vezérigazgatójának választott, kiváló tulajdonságaival, lahkadaltan ügybuzgalmával tette magát érdemessé a megújuló bizalomra. S az ő sikerében osztozik vele az egész vezetőség, amely ezt az intézetet arra a magasabbra szintre emelte, amelyen az ma áll. Örömmel állapítjuk ezt meg a mai közgyűlés alkalmából, amely biztató ígéret arra, hogy a magyar nemzet szellemi nagyságáért, a keresztény kultúrát küzdők sorában az elsők között fogjuk mindig látni a Szent-István-Társulatot is.

Ülések. F. h. 27 ón d. u. 3 órakor a villanygáz megváltása ügyében érkezőkkel lesz a városban. — F. h. 28-án d. u. 8 órakor a városi nyugdíj-felügyelő bizottság tart ülést.

Városi területek bérbeadása. Polczér Péter gazdasági tanácsos ma d. e. referált a tanácsnak a felsővárosi székterületek bérbeadásáról. E 11 holdnyi területért eddig 2006 korona bérszöveget kapott a város, most 4746 koronáért adta bére.

A Népakadémia vasárnap és hétfőn volt gépes előadás, mely után „Az egyetlen kabát” és „Mig a papa szundikál” c. vígjátékot adják elő az egyesület műkedvelői.

Rendkívüli városi közgyűlés. Több olyan fontosabb ügy, amelyet az e havi rendes közgyűlésen már nem lehet tartogatni, mert időre nem lehet előkészíteni, rendkívüli közgyűlés összehívását teszi szükségessé. Ilyen ügy mindjárt a villamosok kérdése, a városi nyugdíjszabályzat módosítása, az ág. evangélikus templom részére átengedendő városi terület stb. Értesülésünk szerint a rendkívüli városi közgyűlés jövő hó 10-én lesz.

Az Oltáregylet szokásos évi kiállítását, tekintettel a szerelvények csekély voltára, az idei esztendőben elmarad.

A nád-ára. A Sóstón termelt nád-arat a városi közgyűlés évről-évre szokta megállapítani. Értesülésünk szerint a gazdasági tanácsos azt fogja javasolni a közgyűlésnek, hogy a nád-arat évente 2 koronában állapítsa meg. Erdemesnek tartjuk a megemlést, hogy a nád-ára kévenként még csak nem is oly régen 14—16 fillér volt.

A Székesfehérvári tóvárosi szth. Imre hercegről címzett róm. kath. kisdóvó egyesület részére a Székesfehérvári Takarékpénztár 60 kor., Fejérmegyei Takarékpénztár 60 kor., Kereskedelmi Bank 40 koronát adományoztak, mely jótékony adományokért az elnökség mond köszönetet.

Feltört pince. A szőlőhegyi betörések napról-napra ismétlődnek s a jelek szerint ugynevezett lógós katonák követik el a lopások egész sorozatát. Az éjjel Truckensitz Gáspár Forgó-utca 3. szám alatti lakás Óreghegyen levő hajlékát törték fel s onnan 28 liter bort hordóstól elemezték. A rendőrség a katonai hatóság közreműködésével keresi a tetteseket.

Adományok a gyermekkorház javára. A Székesfehérváron létesítendő gyermekkorház felépítésének céljaira, a Fejérmegyei Takarékpénztárba eddig a következő adományok érkeztek be: gróf Esterházy László Sárosp 5000, Szávózd P. Pusztavám 5000, Hirsch Alfréd dr. Budapest 5000, Knazovitzky Béla Szivár. 5000, Blau Arnold Szabadbaltján 4000, Fried Ignác Kishöröcsög 2000, Schwarcz Soma és Teslivére helyben 2000, Schützer Jakab és Fia cég 2000, Reich Alfréd Székesfehérvár 1000, Kherndl Imre Sárszentmiklós 1000, Lucenbacher Miklós Pétend 1000, Grósz Aladár Székesfehérvár. 1000, Balogh Lászlár Budapest 1000, Leopold Lajos Szilfámajor 1000 Holczér István Kalsóbarád 1000 korona. Ugyanezen alkalommal újolt megemlítiük hogy gróf Esterházy Miklós. Móríc 50,000, gróf Zichy Rafael 50,000, Karl István 10,000 koronát adományoztak ezen körtek megépítésére még a gyűjtés megkezdése előtt.

A nyári időszámítás a magyar államvasutakkal. A jelenlegi menetrendek az új időszámításra való áttérés következtében nem változnak. Folyó évi április elsején a közszolgálati helyeken levő összes intézeti órákat, nemkülönben az alkalmazottak birtokában levő és szolgálatban használt valamennyi órát reggel két órakor három órára kell előre igazítani. Az átmeneti éjszakai közlekedő valamennyi vonat arról az állomásról, amelyen a menetrend szerint, vagy késés esetén tényleges közlekedéshez mérten reggeli két óra előtt utoljára megáll, illetve megállás nélkül áthaladna, legkorábban három órakor folytathatja útját. Azok a vonatok, amelyek az átmeneti éjszakai menetrend szerint az átmeneti időpont, vagyis reggeli három óra után indulnak a kiindulási állomásról, a menetrendben kitüntetett időpontban már az új időszámítás szerint indítandók. Az átmeneti éjszakai oly szűksegélyt vonatok bevezetése, melyek reggeli két óra, előtt indulnak, de végállomásukra csak reggeli két óra, illetve az új időszámítás szerint 3 óra után érkeznek, lehetőleg mellőzendők.

Adományok. V. F. a Prohászka hadiárhvaháza 6 koronát, a szegény iparos családnak pedig 5 koronát, — Pál Elek az utóbbi célra 10 koronát adományozott.

Székesfehérvári közp. szesz-főző szövetkezet irodáját Távirdu-utca 6. szám alá helyezte. Telefon 287.

Tilos a tojás festése. A törvényhatóságok utasítást kaptak, hogy a husvétli ünnep közeledtével idejekorán gondoskodjanak annak közhírre vételéről, hogy a két évvel ezelőtt kiadott rendelet értelmében a fyuktojásnak a husvétli ünnep alkalmával szokásos festése, vagy hasonló módon való kikészítése és az ilyen festett, illetve készített fyuktojásnak forgalomba hozatala szigorúan tilos. A tilalom érvénye mindenféle baromfi-tojásra is kiterjed.

Viszketegséget, sömört, rühnt a leggyorsabban elmulasztja a dr. Flech-féle eredeti törvényesen védett

SKABOFORM BARNA ZSIR Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétel dr. Flech félélt kériünk. Própátégely 2 30 K, nagy tégely 4 K, családi adag 11 K. Székesfehérvár és vidéke részére fő. raktár Fajzli Ányos Emil „Ór-angyal” gyógyszerárta, Székesfehérváron. Vételnél a „Skaboform” hédjegyre ügyeljünk.

Köhögés ellen kifünőben bevált háziszser a Störk-pasztila. Egy doboz ára 1-50 korona. Kapható: Szilts Róbert Károly királyi téri gyógyszerártaiban.

Szept. májfoit pörösenés arclisztállanság ápolására biztos hatású szer a „Korona tejkrem” (ezelőtt Crème de Lakteine), mely párszon használat után az arcot bársorystimálva és hófehérré teszi. Egy kis tégely 1-50 K. Nagy tégely 3 K. Kapható Szilts Róbert gyógyszerártaiban.

Értesítés!

Miután a székesfehérvári gázgyár vezetőségének hosszabb stagnálás után sikerült annyit szert beszerezni, hogy a telepet újrumbá helyezheti. Tisztelettel értesítjük a fogyasztó közönséget, hogy f. hó 23-án azaz szombaton már légszesz lesz a csőhálózatban, s egyben felhívjuk figyelmét, hogy a légszeszcsapot gondosan elzárja, nehogy légszeszömlés következtében kellemetlenségek álljanak elő. Egyuttal kérjük a fogyasztó közönséget, hogy a gázal lea hetőleg takarékoskodjanak.

Tisztelettel Székesfehérvári Légszeszvilágítási Társulat Igazgatója.

1261916. kj. sz.

Árverési hirdetés.

Néhai Fodor Pap József volt székesfehérvári lakos hagyatéki ügyében az örökösök megbízásából ezanelet közhírre teszem, hogy az örökösök és neje közös tulajdonát képező székesfehérvári 113 számú betétiben A + 7 sor szám alatti a sárpen-felét dűlőben lévő hivatalos helyiségemben (Rózsá-utca 1) folyó hó 26-án délután 2 órakor közpénz fizetése mellett elfogom árverezni. Az árverésre vonatkozó adatok a hivatalos órák alatt irodámban megtudhatók. Székesfehérvár 1918 márc. 21. Dr. Nosz Gyula kir. közjegyző

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetésekkért 10 szög 1:50 kor., azonfelül minden szőért 10 fillér fizetendő.

Eladó az Óreghegyen egy öt oktályos jó termő szőlő, nagyon prsházal, mely kint lakásra igen alkalmas. Cim a kiadóban.

A Turózsák-dűlőben 2 1/2 oktályos termőképes szőlő, kövel kirkakott nagy pincével eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Palota-utca 47. szám alatt egy ebédőlkredenc féhmárvánnyal és egy mosdó féhmárvánnyal eladó.

Gépház takarítónő felvétetik a villamostelepen.

Tanoncok villanyszereléshez felvétetnek a villamostelepen.

Lámpakapcsoló felvétetik a villamostelepen.

Masamód klsasszony felvétetik Knazovitzky divatruházában.

Nagybő mennyiségű tölgyfakarót ajánlhatunk tagjainknak. Előjegyzéseket a hivatalos órák alatt elfogadunk. Székesfehérvári Hitelszövetkezet.

Ruhafesték, minden színben, kipróbált jó minőségű csomagja 50 fillér. Kereskedőknek 300 csomag K 94 — frankó utánvéttel szállít Friedmann Hermann, Szatmár, Deák tér 68.

Urania-színház

Péntek, szombat, vasárnap, március hó 22, 23 és 24 én: FRRNCESA BERTINI :: főszereplésével :: „GYEHENNA TÜZE.” Dráma 4 felvonásban. Remek kiegészítő műsor! Előadások fél 7 és fél 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Rendes helyárak.

Főtisztelőndő

Plebániák részére!

Ajánlom elsőrendű viaszgyertyáimat, valamint husvétli

paskálygyertyára megrendelést elfogadok.

Toth Kálmán, bábos. Székesfehérvár Kossuth-utca 2. sz.

Alpolló-színház.

Péntek, szombat, vasárnap, március hó 22, 23 és 23-án:

Klasszikus irodalmi filmalkotás 11

„JULIUS CAESAR.”

Történelmi dráma 6 felv. Tizenötözeper szereplő!

A főszerepben: A. NOVELLI. Rendes helyárak.

Előadások 4, 7 és 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.